

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ В РЕГИОНЕ И ВОЗМОЖНОСТИ ЕГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ**

**Колдашов Евгений Александрович**

студент, Лысьвенский филиал, Пермский национальный исследовательский политехнический университет, РФ, г. Лысьва

**Лепихин Александр Васильевич**

научный руководитель, Лысьвенский филиал, Пермский национальный исследовательский политехнический университет, РФ, г. Лысьва

**Аннотация.** Обеспечение экономического роста на региональном уровне является ключевым фактором повышения уровня жизни населения, развития социальной сферы, привлечения инвестиций и повышения инновационного потенциала. В условиях высокой глобальной конкуренции регионам необходимо эффективно интегрироваться в общенациональное и мировое экономическое пространство, что требует разработки и реализации комплексных стратегий регионального развития. В данной работе рассматриваются основные возможности и механизмы стимулирования экономического роста на региональном уровне, включая создание благоприятного инвестиционного климата, развитие инновационной инфраструктуры, повышение квалификации трудовых ресурсов, развитие транспортной и логистической инфраструктуры, а также эффективное использование природных ресурсов. Активная региональная политика позволит повысить экономический потенциал отдельных регионов и создать прочную основу для устойчивого и сбалансированного развития страны в целом.

**Ключевые слова:** экономический рост, региональное развитие, инвестиционный климат, инновационная инфраструктура, развитие человеческого капитала

В условиях стремительного глобального развития и высокой конкурентоспособности на мировом рынке экономический рост регионов становится ключевым фактором обеспечения благосостояния населения, создания устойчивой и процветающей экономики. Успешное развитие региональной экономики напрямую влияет на повышение уровня жизни граждан, развитие социальной сферы, привлечение инвестиций и повышение инновационного потенциала. В современном мире, характеризующемся высокой взаимосвязанностью и взаимозависимостью экономик, регионам необходимо эффективно интегрироваться в общенациональное и мировое экономическое пространство. Это требует от региональных властей разработки и реализации комплексных и долгосрочных стратегий развития, направленных на стимулирование экономического роста и повышение конкурентоспособности региона.

Обеспечение экономического роста на региональном уровне требует комплексного подхода, учитывающего как внутренние ресурсы и возможности, так и внешние благоприятные факторы. Ключевыми элементами стратегии регионального развития являются:

1. Создание благоприятного инвестиционного климата, обеспечивающего привлечение отечественных и иностранных инвестиций в приоритетные отрасли региональной экономики.

2. Развитие инновационной инфраструктуры, позволяющей стимулировать научные исследования и разработки, а также внедрение новых технологий и инновационных решений в производственный процесс [1].
3. Повышение квалификации трудовых ресурсов, соответствующей требованиям современного рынка труда, в том числе через развитие системы профессионального образования и переподготовки кадров.
4. Развитие транспортной и логистической инфраструктуры, обеспечивающей снижение транзакционных издержек и повышение доступности региональных товаров и услуг на внутреннем и внешнем рынках.
5. Эффективное использование природных ресурсов, выступающих конкурентным преимуществом региона, при условии сохранения окружающей среды и рационального природопользования.

Проведение активной региональной политики позволит не только повысить экономический потенциал отдельных регионов, но и создать прочную основу для устойчивого и сбалансированного развития страны в целом. Интегрированные меры поддержки экономического роста на региональном уровне будут способствовать повышению конкурентоспособности региональных предприятий, увеличению объемов производства и экспорта, а также созданию новых рабочих мест. Это, в свою очередь, приведет к росту доходов населения, повышению уровня и качества жизни в регионах, а также к укреплению экономического потенциала страны [2].

Институциональное развитие российского банковского сектора демонстрирует противоречивые тенденции, что негативно сказывается на экономике и социальной сфере. В соответствии с политикой Центрального банка Российской Федерации в отношении ненадежных банков и улучшением финансового климата в стране наблюдается общий спад в банках и небанковских кредитных организациях. Так, за последние три года у кредитных организаций было отозвано более 350 лицензий. В то же время наблюдается расширение деятельности крупных банков и их экспансия в регионы России с открытием филиалов и представительств [3]. Лицензии отзывались, как правило, у региональных банков. Из-за этого объем кредитования малого бизнеса в регионах России значительно сокращается, например, в Республике Калмыкия - в 5,2 раза, в Республике Дагестан - в 2,3 раза, в Республике Северная Осетия - в 2,1 раза и в Кабардино-Балкарии - в 1,8 раза [4].

Важно отметить, что наблюдаемая чрезмерная централизация регулирования финансового рынка в России сопровождается концентрацией капитала. Так, на 01.07.2017 года в российском банковском секторе функционировало 230 банков с капиталом до 1 млрд рублей, а более 1 млрд рублей - 286 банков. Многим регионам не хватает заемных средств. Препятствием для этого также являются высокие процентные ставки, которые ложатся тяжелым бременем на клиентов - предприятия и частных лиц. При существующих двузначных процентных ставках по кредитам высока вероятность невозврата, что приводит к снижению деловой активности и социальной напряженности. Для сравнения, в США процентная ставка по кредитам колеблется от 3 до 5% [5]. В сфере регулирования финансовых рынков сегодня сформировались различные модели, которые используются во многих (более чем в 60) странах мира. Успешная мировая практика применения модели единого регулятора, к сожалению, ограничена небольшими государствами, такими как Норвегия, Исландия, Дания, Швеция. Но в государствах с большой территорией, населением и экономикой, таких как Российская Федерация, модель мегарегулятора неприменима. В Китае, Индии, Канаде и США для каждого сектора финансового рынка существует свой специальный надзорный орган.

Устойчивый и всеобъемлющий экономический рост на региональном уровне является фундаментом для развития и процветания как отдельных регионов, так и страны в целом. Обеспечение экономического роста требует от региональных властей разработки и реализации комплексных и долгосрочных стратегий развития, учитывающих как внутренние ресурсы и возможности, так и внешние благоприятные факторы. Ключевыми элементами стратегии регионального развития для стимулирования экономического роста являются создание благоприятного инвестиционного климата, развитие инновационной

инфраструктуры, повышение квалификации трудовых ресурсов, развитие транспортной и логистической инфраструктуры, а также эффективное использование природных ресурсов.

Успешная реализация этих мер позволит региональной экономике стать более конкурентоспособной, диверсифицированной и устойчивой. Это приведет к увеличению объемов производства и экспорта, созданию новых рабочих мест, росту доходов населения и повышению уровня и качества жизни в регионах. В свою очередь, экономический рост на региональном уровне будет способствовать укреплению экономического потенциала страны, создавая прочную основу для устойчивого и сбалансированного развития. Интегрированные меры поддержки экономического роста на региональном уровне позволят повысить конкурентоспособность региональных предприятий, увеличить объемы производства и экспорта, а также создать новые рабочие места. Это, в свою очередь, приведет к росту доходов населения, повышению уровня и качества жизни в регионах, а также к укреплению экономического потенциала страны. Таким образом, обеспечение экономического роста на региональном уровне является стратегической задачей, решение которой требует комплексного и долгосрочного подхода со стороны региональных властей. Реализация мер по стимулированию экономического роста позволит не только повысить благосостояние населения регионов, но и внести значительный вклад в развитие и процветание страны в целом.

### **Список литературы:**

1. Полянин А. В., Проняева Л. И. Современная концепция региональных точек экономического роста //Регион: системы, экономика, управление. – 2020. – №. 2 (49). – С. 24-33.
2. Щепакин М. Б. Модернизационная составляющая экономики региона в обеспечении экономического роста и инновационного развития //Вопросы инновационной экономики. – 2020. – Т. 10. – №. 1. – С. 249-276.
3. Бойченко О. В., Иванюта Д. В. Развитие социально-экономической системы Российской Федерации //Стратегическое управление развитием цифровой экономики на основе умных технологий. – 2021. – С. 10-28.
4. Акбердина В. В. и др. Влияние кросс-индустриальных информационных инноваций космической отрасли на экономический рост в регионах России //Экономика региона. – 2020. – Т. 16. – №. 1. – С. 228-241.
5. Морданов М. А. Креативные индустрии как драйвер экономического роста //Креативная экономика. – 2021. – Т. 15. – №. 10. – С. 3725-3740.